



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2021〕第7期

（总第78期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2021年2月19日

- 年终测评圆满结束 “两美”行动富有成效
- 开展春节前市容市貌督查行动
- 古村古塔换新颜 “改”出乡村振兴新活力

年终测评圆满结束 “两美”行动富有成效

2020年是我市深入开展“两美”三年行动计划的攻坚之年和关键之年，为全面评估我市“两美”工作任务完成情况及实际成效，市“两美”办于2021年1月11日至1月20日对8个县（市、区）开展“两美”行动2020年任务测评工作。

测评组分组深入各县（市、区）城区及梅江区城北镇、西阳镇，梅县区雁洋镇、程江镇，兴宁市罗浮镇、石马镇，

蕉岭县新铺镇、广福镇，大埔县百侯镇、三河镇，五华县华城镇、转水镇，丰顺县汤西镇、建桥镇和平远县上举镇、仁居镇 16 个镇村，以听取汇报、查阅台账、现场检查、测评打分的形式，严格按照评估指标，秉持客观、公平、公正的原则对标各项逐一开展测评。从总体上看，全市“两美”行动工作持续深入有序推进，亮点纷呈，成效显著。特别是梅江区、兴宁市、大埔县在机制保障上完善有力，项目实施上积极迅速，综合评分均在 98 分以上，年度工作任务完成情况较为优秀；其他各县（市、区）综合评分均在 95 分以上，年度工作任务完成情况良好。

2020 年，在市委、市政府的高度重视下，“两美”行动与创建全国文明城市、人居环境整治、爱国卫生运动、扶贫开发及乡村振兴等工作有机结合，编制出台了《梅州市中心城区公园城市总体布局规划（指引）（2020-2035）》《梅州市美丽城镇建设指引》（试行）等指导性规划指引，从顶层设计层面为任务的实施提供了明晰的路径和方法。各县（市、区）“两美”行动工作指挥部认识充分、重点突出、发力精准，聚焦 8 大行动 36 项任务，多形式、多渠道、多点位推动梅州市宜居、宜业、宜游的城乡一体全域花园城市建设，提升城乡环境质量，真正把“两美”行动工作做细做实、做出了成效。

近日，爱军市长在《梅州市开展“美丽梅州美好家园”三年行动 2020 年任务测评工作报告》上批示：“两美”行动富有成效，要持续抓下去。接下来，各县（市、区）要夯实

基础，强化基层理论指引；要加强联合，建立长效管理机制；要扩大宣传，开展多样评选活动；要全力冲刺，科学谋划 2021 年重点，切实推进“三宜”城市建设，健全梅州“1 小时便民生活圈”，力争在 2021 年迎来“两美”三年行动计划的圆满收官。

开展春节前市容市貌督查行动

为切实做好春节期间城区市容市貌综合监管，构筑和谐文明、祥和安定节日环境，2 月 9 日，市“两美”办工作人员组成督查组在梅州城区范围内开展 2021 年春节前市容环境卫生及氛围营造督查行动。督查组先后前往百花洲市场、绿轴公园、机场出入口、高速出入口、人民广场、扶贵市场、西桥社区县属宿舍等城市窗口、人流密集处，针对环境卫生、园林绿化、迎春装饰等情况进行现场检查。

经巡查，机场、高速出入口处均已装点红灯笼等喜庆装饰，新春气氛浓厚；绿轴公园、人民广场干净整洁，时令花卉争芳斗艳，效果喜人，过往的市民纷纷驻足“打卡”拍照留念；百花洲市场、扶贵市场经营秩序井然，未发现有卫生死角清理不到位的情况；新中苑小区、西桥县属宿舍老旧小区改造效果显现，基础设施得到完善，容貌得到整体提升。虽然市容市貌情况总体向好，但仍发现一些不足之处，督查组已现场提出整改意见，并要求相关部门及时解决。

督查组指出，正值春运，各相关部门要打好“组合拳”，共

同维护好城区主干道、窗口单位及重要节点的市容市貌，确保抓好净化、美化、绿化、亮化“四化”工作，营造一个喜庆干净整洁有序安全的节日环境，让广大市民游客共享“美丽梅州·美好家园”的建设成果。

古村古塔换新颜 “改”出乡村振兴新活力

近期，平远县大柘镇将文物古迹修复工作与乡村振兴工作相结合，利用古村古塔等文化资源打造新兴文化旅游景点，令奎文阁、文昌阁等百年古塔修缮一新，为美丽乡村添景，引游客纷至沓来。

据了解，奎文阁、文昌阁分别坐落在大柘镇坝头村、贤关村，始建于清，均为八边形楼阁式风水塔，是客家先人追求平安幸福，崇文重教的象征，被列入平远县文物保护单位。去年，村民们发现古塔历经两个世纪风霜，受损严重。镇政府很快给予重视，及时筹资修缮，并完善周边硬底化道路、绿化等基础设施，将古迹活化利用，打造文旅景点，同周边的平远大佛寺、姚子青故居等景点串珠成链，以乡村历史文化的活化来带动乡村振兴。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
